Урок чтения
«Юмористические рассказы и стихи»
( интегрированный с уроком русского языка и ИЗО) 

Цели:  
	— формирование навыка чтения вслух и про себя, интереса и потребности чтения;
             -развитие воображения, творческих способностей;
— формирование эстетического чувства, художественного вкуса, умения анализировать средства выразительности.
Оборудование:  Портреты писателей.  На столах у детей: тексты произведений, задания для групп и индивидуальные

Ход урока:
1.Орг. момент.
2. Сообщение темы урока.
3.3накомство	с жанром «Юмористические произведения»
- что такое юмор?
Словарь Даля: юмор - беззлобное отношение к чему-нибудь, в искусстве - изображение чего-нибудь в смешном, комическом виде.
Ю́мор — интеллектуальная способность подмечать в явлениях их комические стороны. Чувство юмора связано с умением субъекта обнаруживать противоречия в окружающем мире
В широком смысле — всё, что может вызвать смех или улыбку.
-Какие произведения этого жанра вы знаете? ( В.Драгунский «Что любит Мишка» и «Заколдованная буква»,  С.Маршак «Сказка об умном и глупом мышонке»)
4.Знакомство с произведением Дж.Родари «Про мышь, которая ела кошек»
· Слушание текста с заданием: «Ребята, обратите внимание, где в тексте слова автора. Второй раз мы прочтем рассказ по ролям»;
· Чтение произведения по ролям;
· Беседа по тексту:
· Понравился ли вам рассказ?
· Когда вы слушали рассказ первый раз как быстро вы догадались о какой мышке идет речь?
· Можете ли вы это произведение назвать «Юмористическим рассказом»?
· Почему?
· В природе у кошки с мышкой какие отношения?

· Вспомните пословицы и поговорки о кошках и мышках:

 -для мышки и кошка зверь; 
-Без кота мышам масленица;
без кота мышам раздолье;
 -Были бы кошки, а мышки будут;
 -Кошка в дом, мыши – вон;
 -Кошка из дома - мышам 

· Игра «Собери пословицу»

Для нескольких групп детей дается по одной пословице, разрезанной на буквы. Собрать необходимо как можно скорее.

· Работа по развитию речи и обогащению словарного запаса.  «Ребята, представьте, что мы в библиотеке. Вспомните как можно больше имен существительных, связанных с библиотекой»

	Книга
	Формуляр

	том
	журнал

	стеллаж
	газета

	страница
	хранилище

	картинка
	Тишина

	текст
	поиск

	автор
	интерес

	стол
	абонемент

	лампа
	Читальный зал

	библиотекарь
	Вдумчивое чтение

	стойка
	Научный отдел











Если дети не знают некоторых слов, их вводит учитель с пояснением, что это значит.
-А теперь я произношу существительное из только что перечисленных, а вы к нему подбираете подходящее по смыслу прилагательное.
-Как изменилась наша речь. (Она стала богаче)
- Что обозначает имя прилагательное?
-какие глаголы могут быть связаны со словом библиотека?

	Читать
	выписывать

	листать
	заучивать

	выбирать
	находить

	интересоваться
	подбирать

	увлекаться
	Раздумывать и т.д.






· Просмотрите текст рассказа еще раз.
·  Какой была наша книжная мышка. Опишите ее как можно подробнее.
· Нарисуйте мышку как вы ее представляете.
· Подвести промежуточный итог (рассматриваем рисунки, отбираем лучшие. Закрепляем их на доске)

5.Знакомство с юмористическими стихами С.Черного «Мышиное горе» и В.Хотомской «Мышиный язык».
· Чтение  текста учителем и учениками.
· Беседа по прочитанным произведениям:
· Что роднит произведение Дж.Родари. С.Черного и  В.Хотомской?
· Можно ли стихи назвать юмористическими?
· Почему?

6.Подведение итогов урока.
-что такое юмористический рассказ?
-чьи произведения мы читали?
· что вам понравилось больше всего?
· какие пословицы вы запомнили?
-О чем вы расскажите дома?

7.Домашнее задание:
Напишите короткий юмористический рассказ.



1. http://www.e-reading.biz/bookreader.php/48754/Rodari_-_Pro_mysh',_kotoraya_ela_koshek.html – текст произведения Дж. Родари «Про мышь, которая ела кошек»
2. http://www.ironicpoetry.ru/autors/cherniy-sasha/mishinoe-gore.html   С.Чёрный «Мышиное горе»
3. http://www.google.ru/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&frm=1&source=web&cd=1&ved=0CCcQFjAA&url=http%3A%2F%2Fnumi.ru%2Fdownloadrus.php%3Fid%3D4135&ei=EkCOUoWgH-PX4AS3qYHQBw&usg=AFQjCNFtoteJImVG1bFKpy4ZTCXJc0PFNQ&bvm=bv.56988011,d.bGE&cad=rjt – В.Хотомская «Мышиный язык»
4. http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AE%D0%BC%D0%BE%D1%80 – википедия юмор


ПРИЛОЖЕНИЯ:

Ванда Хотомска «Мышиный язык»
	/пер.Л.Кондрашенко/
Царь мышей, наевшись пышек,
Разослал приказ для мышек:
«Всех мышей предупреждаю,
Что строжайше запрещаю
Слово «кот» употреблять –
Говорить или писать!
Всех, кто скажет это слово,
Я велю казнить сурово!»
И в том царстве больше мыши
Слова этого не слышат:
Говорят там не «котел»,
А «крысел» или «мышел»!
Называют там котлеты
Кто «мышлеты», кто «крыслеты»…
Если верить мне не хочешь,
Сам мышей послушай ночью!





[bookmark: label1]Родари Джанни    «Про мышь, которая ела кошек»
Одна старая библиотечная мышь зашла как-то проведать своих племянников, которые совсем не знали жизни. 
- Вы же совсем не знаете жизни, - говорила она своим застенчивым племянникам. - По-моему, вы даже читать толком не умеете. 
- О, ты у нас голова! - вздыхали те. 
- Например, вы когда-нибудь ели кошек? 
- О, ты у нас голова! А насчет этого у нас наоборот. У нас кошки едят мышей. 
- Это потому, что вы неучи. А я вот их едала, кошек-то, и не одну. Как возьмешься - раз! - и готова. А она даже пикнуть не смеет. Вот хотите верьте, хотите - нет. 
- А какие они на вкус, кошки? 
- Как бумага. И немного чернилами отдают. Но это что, пустяки! А вот собаку вы когда-нибудь ели? 
- Что ты!.. 
- А я вот только вчера одну прикончила. Овчарку. Клыки у нее - с меня ростом! А мне хоть бы хны! Я ее спокойненько так - раз! - и съела. А она даже не пикнула. 
- А какая она на вкус, собака? 
- Тоже как бумага. Ну, а носорога вы не пробовали? 
- О, ты у нас голова! А мы что? Мы этого самого носорога и в глаза-то никогда не видали. На что он хоть похож - на рокфор или на голландский сыр? 
- Вот темнота! На кого похож! Понятно на кого, на носорога, конечно. А слона вы ели? А монаха? А принцессу? А рождественскую елку со всеми игрушками? 
И вот в тот миг, когда мышь дошла до елки, кот, который сидел за старым сундуком и слушал мышиную болтовню, не выдержал, мяукнул страшным голосом да как прыгнет! А надо сказать, что это был не какой-нибудь, а самый настоящий кот, с шерстью, с усами и преострыми когтями. 
Услышали мыши кошачий голос - и врассыпную. А библиотечная мышь от неожиданности замерла и стоит как истукан. Кот, недолго думая, - цап ее! Сцапал, но есть не стал, а решил прежде немножко поиграть ею. 
- Так это ты та самая мышь, которая кошек ест? - спрашивает кот. 
- Так точно, ваша милость, я самая. Но ведь... ваше сиятельство, должны понять... Осмелюсь доложить вашей светлости, я ведь всю жизнь прожила в библиотеке... 
- Понимаю, понимаю. Жила в библиотеке и занималась тем, что портила картинки в книгах! 
- О, ваше высочество, всего несколько раз. И уверяю вас, ваше величество, исключительно ради самообразования. 
- Ну, конечно! Между прочим, я тоже очень ценю литературу. Но не кажется ли тебе, что, кроме книжной премудрости, есть еще и другая мудрость, житейская? В твои годы пора бы знать, что на свете есть не только кошки, нарисованные на бумаге, и не всякий носорог согласится, чтобы его грызли мыши. 
К счастью для несчастной пленницы, кот на самую маленькую секундочку отвел глаза, чтобы взглянуть на паучка, который полз по полу. 
Не будь глупа, библиотечная мышь кинулась в сторону и забилась между книгами. А коту на этот раз пришлось удовольствовать паучком. 

С.Чёрный    «Мышиное горе»

Ах, как вкусно пахло сало!
В животе моем бурчало —
Есть хотелось страсть.

Я ужасно волновалась
И на цыпочках прокралась
Мышеловке в пасть...

Только носом потянула,
Языком чуть-чуть лизнула.
Хлоп — и я в тюрьме!

Позабыла я про сало, —
Волновалась и пищала,
Плакала во тьме.

Бог с ним, с салом. Бог с ней, с пищей,
Утром злой придет котище, —
Не видать мне дня!

Чуть откроют только дверцу, —
Он, жестокий, он, без сердца, —
Гам — и съест меня...

Ах, несчастье! Ах, злодейство!
Ах, любимое семейство,
Шестерых мышат...

Я стою на задних лапках,
Нос от прутьев весь в царапках —
Нет пути назад!..


  
